



守护碧海银滩 促进人海和谐

福建持续开展海湾生态环境综合治理,致力打造海洋生态修复“福建样板”

深化拓展“三争”行动

N 据福建日报

福建拥有长达3752公里的陆地海岸线、13.6万平方公里的海域面积,海岛2214个。在得鱼盐之利、享舟楫之便的同时,自古闽人便注重与海洋和谐共生,如今,福建更是打造出海洋生态修复的范式,成为向世界展现人海和谐的窗口。不久前,第九届青年地学论坛在厦门召开,这是论坛首次在海滨城市举办。透过青年科学家们的眼睛,我们看到了海洋保护中的闽人智慧。以海为田,向海而兴,闽人正谱写海洋生态保护的新篇章。

要用海 先养海

今年5月,福建省自然资源厅组织认定了全省第一条生态恢复岸线——厦门市鳌冠村附近海域生态恢复岸线。2021年起,厦门市通过开展红树林修复、海岸带保护修复、滩涂营造和滩面清理等,对鳌冠海域岸线进行了修复整治。

自然岸线及周边海域是海洋生态系统的重要组成部分。然而,在人类活动和气候变化的双重影响下,海岸带系统的复杂性日益加剧。中国科学院院士戴民汉在第九届青年地学论坛上指出,面对这一问题,需要发展“新理论、新技术、新体系和新范式”,构建陆海统筹理论和可持续发展科学框架。

海洋可持续发展,贵在意,胜在谋,重在向科学要答案。

2000年6月22日,时任

福建省省长的习近平同志到省海洋与渔业局调研。他说,加大开发利用海洋、发展海洋经济的力度,要同时坚持可持续发展战略,保护海洋生态环境。

2021年3月,习近平总书记来闽考察,明确指出要壮大海洋新兴产业,强化海洋生态保护。

以习近平生态文明思想指引海洋生态文明建设,福建颁布《福建省海岸带保护与利用管理条例》《福建省“十四五”海洋生态环境保护规划》等,提出海洋生态环境保护目标、重点任务、重大工程与政策措施等。

锚定“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”的建设目标,福建持续开展海湾生态环境综合治理。目前,福建已有15个海洋生态保护修复项目入围中央财政支持项目,争

取补助资金37.54亿元,为致力打造海洋生态修复“福建样板”增添动力。

经略海洋历史悠久的福建,把“深蓝”密密织进了高质量发展新篇章中。

在漳州,将老旧的泡沫渔排升级改造为塑胶渔排,渔民的耕海方式转换了,海更清了,水更净了;在宁德,大黄鱼经过驯养培育变成致富鱼,验证了发展海洋产业与保护海洋资源之间并行不悖的关系;在厦门,福建海洋创新实验室破解了一个个海洋密码,向科学要答案,成了开启产业新路的钥匙……

从曾经简单地顺应天时,到如今的生态养海,科学用海,福建人与海洋的关系不断重构,一步步向着建设人海和谐共生的“共享家园”迈进。



宁德市霞浦县海上养殖区(新华社/图)

现场

海警湄洲舰偶遇海豚组团“春游”

海都讯(记者 林涓)近日,在一次常规的海上巡逻任务中,福建海警湄洲舰、南岗艇遇到了一场罕见而震撼的自然奇观——十数只海豚在船只周围欢快跳跃,形成了一幅人与自然和谐共处的美丽画卷。这一幕让参与巡逻的海警执法人员们赞叹不已。

据海警执法人员曾庆峰回忆,5月25日,海警舰艇正按照计划在辖区某海域执行巡逻任务,确保海域安全和秩序。“天还蒙蒙亮,突然海面上泛起了层层涟漪,引起了我们的注意。随后,一群海豚跃出水面,它们似乎对海警舰艇的到来感到好奇,开始围绕船只嬉戏。随着时间推移,越来越多的海豚加入其中,令所有在场人员都为之动容。”

这些海豚时而跃出水



十数只海豚在船只周围欢快跳跃(视频截图)

面,展示着它们优雅的身姿;时而在空中快速穿梭,仿佛是在进行一场精彩的比赛。它们的出现,为这片平静的海域带来了无限生机与活力,也给海警执法员的日常巡逻工作增添了一份意外的惊喜。为了避免对海豚造成任何干扰或伤害,海警执法人员迅速调整航向,同时保持适当距离,用镜头

碧海银滩 金山银山

持之以恒做好海洋生态保护,是为万物谋和谐。而统筹高质量发展和高水平保护,则是将碧海银滩变成金山银山的深邃思考。

沿着蜿蜒的福建海岸线,125个大小海湾星罗棋布。去年,生态环境部公布了《全国第二批美丽海湾优秀案例名单》,厦门东南部海域、漳州东山岛南门湾一马銮湾段两处入选,加上福州滨海新城岸段,福建已有3个国家级“美丽海湾”。

曾经,侵占海湾搞养殖、违占海岸乱搭盖、垃圾污水直排海,海湾生态环境遭到一定程度破坏。美丽海湾建设,成为美丽中国在海洋生态环境领域的集中体现和重

要载体。以厦门为例。从高空俯瞰,厦门岛被一众海湾包围,是一座独特的海湾城市。

依湾而兴,以筓湖综合整治为发端,厦门在国内沿海地区率先提出湾区综合整治理念,渐次开启了西海域、五缘湾、环东海域、杏林海湾、马銮湾等湾区综合整治,在海洋生态保护修复上累计投入超1000亿元。筓湖总部经济区、五缘湾高端商务区、厦门科学城,依海而兴的城市新区,正通过生态修复提升城市空间,进而实现产、城、海高质量发展。五缘湾生态产品价值实现案例入选自然资源部全国第一批《生态产品价值实现典型案例》。

点海成金,背后不仅藏着生态密码,更需要久久为功,走出一条“以环境优化增长、以发展提升环境”的高质量发展新路径。

“厦门全域海洋生态修复,不是就海而海或就湾而湾的生态修复,而是为海湾区域生态质量提升、生态韧性增强、生态功能与承载力增加、生态产品与人民福祉增多的海洋生态修复。”自然资源部第三海洋研究所原所长余兴光说。

事实证明,高质量发展和高水平保护是可以统一起来的。经过时间沉淀和实践检验,“厦门实践”成为全球海湾型城市高水平生态修复的典范,成为向世界展现中国人海和谐的窗口。

福州今年高考考生超3.9万

全市设12个考区、40个考点;高考期间,考生免费坐地铁

A05

考前焦虑紧张? 专家送你“解压食谱”

A03